

奋进新征程 建功新时代。非凡十年·亲历教育发展

教育事业进入全面推进高质量发展新阶段

——党的十八大以来教育改革发展成就之我见

全国政协委员 朱文之

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼于中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,将教育摆在重中之重的战略位置,召开了全国教育大会,出台了《中国教育现代化2035》等一系列重量级文件,对新时代教育改革发展作出全面系统部署。习近平同志始终心系教育、情系教育,亲自关心和推动教育事业发展,特别是针对教育改革发展面临的重大问题、突出矛盾先后作出一系列重要指示批示,为做好教育工作指明了方向、提供了遵循。

10年来,在党中央的坚强领导下,在各方面的大力支持下,经过地方各级党委政府和全国教育工作者的不懈努力,我国教育事业发展持续保持快速发展步伐,取得了举世瞩目的历史性成就,解决了不少事关群众切身利益的热点难点问题,总体上看,教育保障更加有力,教育公平取得新的重大进展,教育事业发展的基础进一步夯实,已进入全面推进高质量发展的新阶段。

回顾党的十八大以来教育发展的历程,可谓亮点纷呈。过去10年,我先后在高校、教育部、全国政协、中国教育学会工作过,有幸参与和见证了一些教育工作;作为教育界别的政协委员,我利用各种机会,先后到过20多个省(市、区)调研和了解情况,并与一线校长、教师、教研人员和教育行政部门有较多的沟通交流。基于个人的经历,我对10年来教育改革发展成就有几点突出感受:

加强党的领导。党的十八大以来,中央及有关部门颁布了一系列制度文件,进一步完善了高校党委领导下的校长负责制。比如,2014年中央办公厅印发《关于坚持和完善普通高等学校党委领导下的校长负责制实施意见》;2019年教育部和教育部党组联合印发《普通高等学校党委常委会会议和校长办公会议(校务会议)议事规则示范文本》。中组部、教育部专门出台文件,在中小学建立了党组织领导下的校长负责制,将党的领导、党的组织覆盖到各级各类学校。成立国家教材委员会,突出强调教材建设和管理是国家事权,对教材建设作出顶层设计、加强统筹协调,强化正确方向引领。全面加强党对思政课建设的领导,推

进大中小学思政课一体化建设,加强学校、家庭、社会的协同,着力构建大思政格局。通过这些举措,党对各级各类学校的领导得到全面加强,教育领域意识形态阵地得到进一步巩固。

教育普及。自新中国成立以来,我国就开启了教育普及的进程,改革开放后普及进程明显加快。过去10年,我国教育普及实现了从“量变”到“质变”的飞跃。一方面,教育普及实现了学段全覆盖。学前教育、义务教育、高中阶段教育、高等教育均全面普及。2012—2021年,全国学前教育毛入学率从64.5%提高到88.1%,高中阶段教育毛入学率从85%提高到91.4%,高等教育毛入学率从30%提高到57.8%,是历史上普及进程最快的时期。全国近3000个县级行政单位全部实现县域内义务教育基本均衡发展,义务教育阶段辍学这一世界各国都面临的老大难问题,也得到了根本解决。到2021年,我国各级各类教育普及率均达到世界中上水平。另一方面,教育普及的政策导向、价值导向更加鲜明。学前教育坚持普及普惠发展,义务教育实行政府全面负责,高中阶段教育实行普职并重发展,高等教育实行多样化发展。10年教育普及的进程,充分体现了我国的体制机制优势。我们用较短的时间完成了教育普及任务,为我国从教育大国向教育强国、从人力资源大国向人力资源强国迈进奠定了坚实基础。

办学条件改善。这方面的感受非常深刻,发生的历史性变化全社会都有目共睹。10年来,中央和地方各级财政持续大幅增加投入,加大力度改善办学条件。2012—2021年,全国累计投入数万亿元改善各级各类学校办学条件。比如,在学前教育阶段,大力加强公办园和普惠性幼儿园建设,2011—2021年,全国新增幼儿园12.8万所;在义务教育阶段,大力实施薄弱学校改造,中央财政累计投入4000多亿元,地方各级财政累计投入超过1万亿元。通过10年来的努力,各级各类学校面貌焕然一新,特别是广大中西部革命老区、民族地区、欠发达地区农村学校办学条件大幅改善。近年来,我到湖北、安徽、四川、云南、陕西、青海、甘肃等多个中西部省份调研时发现,校舍是许多边远乡村最漂亮的建筑,确实成为一道靓丽的风景线。在许多地

方,城乡学校在办学条件方面的差距明显缩小,许多家长在选择学校时,办学条件已不是首要考虑的因素。

保障特殊群体教育机会。10年来,党和国家对残疾孩子、农村留守儿童、进城务工人员随迁子女等特殊群体给予了特殊的关爱,千方百计保障其平等受教育权利。比如,针对进城务工人员随迁子女,坚持以“两为主”(即以流入地为主、以公办学校为主)保障就学,将其教育纳入当地经济社会发展规划、纳入区域教育发展规划。截至2021年底,全国在公办学校就读的进城务工人员随迁子女占比超过85%。针对农村留守儿童,构建教育、民政、共青团、妇联、关工委等多部门协同的工作格局,全面实行留守儿童普查登记制度和结对帮扶制度,优先满足留守儿童就读寄宿制学校的需求,强化学校的主体作用,留守儿童在校寄宿和生活条件得到有力保障。针对残疾儿童少年,持续扩大特殊教育资源,基本实现30万人口以上县(市、区)均有至少1所特殊教育学校。截至2020年底,全国残疾儿童少年义务教育阶段入学率超过95%。特殊群体受教育机会得到有力保障,让教育发展的成果进一步惠及最广大的群体,让我们的教育充满爱的浸润。

加强中小学教师队伍建设。10年来,针对教师队伍这一老大难问题,采取了一揽子措施,综合施策,取得了新进展新成效。我认为,最为重要,也是给我留下印象最深的有两个方面。第一个方面,通过实施农村教师“特岗计划”、银龄讲学计划、大学生支教、对口支援等措施,大力补充教师,教师总量不足的矛盾得到基本解决。如实施“特岗计划”,为中西部农村补充特岗教师78万多人;实施银龄讲学计划,为老少边穷地区补充1万多名高素质教师。第二个方面,以前所未有的力度督促各地依法保障教师工资待遇水平,到2021年底,全国近3000个县均专门出台了保障义务教育教师工资收入不低于当地公务员平均水平的政策文件,初步形成保障义务教育教师收入的长效机制和工资收入与当地公务员待遇调整的联动机制。我去过的很多地方,中小学教师收入都能够得到保障,与当地公务员收入基本持平,有的还略高于公务员,教师职业的吸引力得到了

明显提升。近年来,全国参加教师资格考试的人数大增,师范院校生源质量有了较为明显的改善,这些都从侧面印证了教师收入待遇和社会地位的提升。

提升高等教育办学水平。在实施“211工程”和“985工程”的基础上,中央启动实施“双一流”建设,到2021年共144所高校(不含国防科大、空军医科大学、海军医科大学)纳入实施范围,带动了我国高等教育实力显著提升。10年来,我国在高校建设了一大批国家级科研平台(包括国家重点实验室、国家重点实验室、国家工程中心等)。目前,我国共建有700个左右国家重点实验室,超过60%布局在高校,依托“千人计划”“杰出青年计划”“长江学者奖励计划”“万人计划”等一系列国家人才计划,高校凝聚了数以万计的各学科各领域拔尖人才。近年来,高校产出了一大批标志性研究成果,在国家创新体系中的重要地位进一步凸显。有关统计显示,“十三五”期间,高校获国家科技三大奖(即国家自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖)的数量持续增加,占三大奖总数的比例已超过70%。根据2021年全球基本科学指标数据库(即ESI)排名,我国内地一共有333所高校有学科进入全球前1%,2015年仅有173所。近10年来,我国高校在国际高水平期刊公开发表论文数量快速增长。有关统计显示,2010—2020年,我国学者发表SCI论文从14.84万篇增加至55.26万篇,占全世界的份额从10.4%增加至23.7%;SSCI论文从5287篇增加至40.71万篇,所占份额从2.41%增加至9.2%。特别是在自然(Nature)、科学(Science)、细胞(Cell)等世界顶级期刊发表论文数量也保持快速增长,在全球范围产生影响力。

教育国际合作。党的十八大以来,面临世界百年未有之大变局,教育领域国际交流合作在风浪中前行。教育部等八部门出台了《关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》,围绕重点领域、关键环节和热点问题作出新的安排和部署。服务国家重大战略,出台《推进共建“一带一路”倡议教育行动》,设立“丝绸之路”中国政府奖学金,扩大“一带一路”沿线国家高等教育学历学位互认,教育对外开放的格局更加宽广。许多高校特别是“双一流”高校结合实际,有针

对性地与境外高水平大学和研究机构开展形式多样的交流合作,在高层次人才引进、联合培养学生、科研国际合作等方面取得明显成效。可以说,党的十八大以来,尽管国际风云变幻,但教育领域对外交流合作始终没有停滞,取得了新进展新成效,服务和支撑国家战略的作用进一步发挥。

“五育”并举。实行“五育”并举,这是贯彻落实党的教育方针的必然要求。受各种因素制约,这一要求在教育教学实践中面临很大困难,难以真正落地。党的十八大以来,党中央对“五育”并举高度重视,习近平总书记亲自关心、亲自部署、亲自推动,出台了一系列重大举措。比如,进一步完善党的教育方针,强化劳动教育;针对体育、美育、劳动教育分别出台文件,加强薄弱环节;深化考试招生制度改革,稳步在29个省(区、市)启动高考综合改革,初步形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式;全面推进教育评价改革,逐步扭转片面强调智育、片面追求升学率

的导向;加强科学教育,着力培养学生的科学素养;以前所未有力度推进“双减”,着力为“五育”并举创造条件;克服“疫情”影响,有序开展线上教育教学,做到了停课不停学。总体上看,通过10年来的努力,已形成一揽子促进“五育”并举的制度安排;“五育”并举已从方向性要求,逐渐转化为各级各类学校的育人实践,落实到课程、教学、评价等关键环节,贯穿教育全过程。从社会层面看,越来越多的家长能够认识到“五育”并举的重要性,整个教育的生态正在逐步改善。

以上8个方面,是我对过去10年教育改革发展成就最为突出的感受。这几个方面的变化,使得我国教育的整体局面发生了根本性变化,在物质、制度、观念、氛围等多个层面,为迈向高质量发展奠定了坚实基础。

(该文来自“高质量发展”委员读书群之“十八大以来教育改革发展成就”主题系列。作者系全国政协教科卫体委员会副主任、教育部原副部长)



防灾减灾应急体验营开营

为迎接党的二十大顺利召开,日前,北京市东城区崇西社区党委联合北京市应急管理局,开展“强国复兴有我”——防灾减灾应急体验营活动。活动在推动应急管理宣传教育工作落实落地的同时,有效提升孩子们的安全应急意识和自救防护能力,真正做到能应急、懂避险、能自救、会互救的教育目的。本报记者 贾宁 摄

奋斗者正青春——我的大学·寄语青年



武义青 全国政协委员,河北经贸大学副校长,京津冀协同发展河北省协同创新中心主任,河北省政府参事。兼任中国区域科学协会副理事长,中国数量经济学会副理事长;北京大学、南开大学、清华大学等京津冀协同发展联合创新中心副主任,北京首都高端智库学术委员。荣获全国优秀科技工作者称号。

口述/全国政协委员 武义青 整理/本报记者 张惠娟 通讯员 卿前进

大学生要做自己的“管理者”

高考恢复之初,像当时很多青年一样,他也渴望考上大学。凭着内心的极度渴望和高度自律,他通过自学《数理化自学丛书》而圆梦大学。求学期间,学管理学出身的他,更是从中领悟到管理自己的真谛。他希望当今的青年大学生也都能学点管理学的知识,学会做自己的“管理者”和“领导者”。

综合能力形成的重要时期。一位好老师,一门感兴趣的课,一个好习惯可能会影响一个人的学生坐席。我初入大学的直观感受,可以用震撼和惊叹来形容。而这震撼和惊叹最大的就是学校的图书馆和体育馆。我第一次看到图书馆有那么多藏书,而且体育馆竟然还有专业的游泳池和游泳教练。我很珍惜这难得的学习机会,因此内心特别渴望通过自己的努力将来能为社会作出力所能及的贡献。所以,文明精神、野蛮体魄——“读书”与“运动”构成了我大学时光中两个最重要的关键词。

课余时间,我几乎都泡在图书馆,如饥似渴地阅读着各种书籍。学习累了,就用体育锻炼来调节。我认为,大学期间多参加运动锻炼,不但能调节紧张的学习节奏,强健体魄,运动中还能结交志同道合的朋友。记得有一个盛夏,我们几个人一起自习室做自习室的作业,由于题目比较难,也充满了挑战的乐趣,我们完成时已是夜里12点了。当时教室没有空调,天气酷热,我们几个人一对视,稍稍收拾便“默契”地冲到学校游泳池,畅快淋漓地游了好几个来回才回宿舍休息。如今已经过去40多年光景,但那个深夜学习后畅游的画面一直印刻在我脑海中,成为大学时光中最美好的回忆。

除了读书和锻炼,大学期间对我后来走上学术之路影响最大的是我遇到一位好老师。教授我们《运筹学》课程的贾雨文老师是从中科院系统所调来

的,他曾师从著名数学家华罗庚、吴文俊和系统工程专家许国志,学术科研能力非常强,讲课也十分跳跃,深受学生们的仰慕。我是这门课程的课代表,因此和贾老师接触交流的机会就更多些。让我最为佩服的是,贾老师虽是研究数学出身,但他对中华优秀传统文化特别感兴趣,还能以数学的理性思维来理解研究传统文化。这让我印象深刻的是,他把《孙子兵法》等典籍中的一些重要内容定量化、概念化、结构化,并据此提出了带有浓郁的中国文化特点的“主动性决策理论”,倡导“制人而不制于人”。这个理论既来源于中国传统文化,却又十分具有现代意识,能应用于解决许多现实问题。大四毕业时我选择了留校,和贾老师成了同事,我们一并进行科研交流、讨论工作,他的学术观点与学术态度都对我产生了很大的影响。贾老师的为人处事和治学精神让我明白:做学术研究,要有宽阔的视野才能融会古今中西,但这种融合也是要有“选择”,毕竟中西是两个不同的文化体系,我们要有自己的文化特色与文化自信。

工作几年后,我又读了管理相关的硕士和博士研究生,受贾老师学术研究的影响,我的博士论文研究也选择了和主动性决策理论相关的课题。在数量经济学方面,我通过分析,对生产率、竞争力、增长质量、增长方式等分析研究,来判断资源发挥效能的条件和程度,也成为我后来重要的学术方向。从事这些研究也让我进一步明白,大学生和研究者不能在书斋中做学问,

所有研究必须裨益于社会发展。因此,从我研究的数量经济学,到后来逐步涉猎了技术经济、区域经济、产业经济、政策分析等多个研究领域。在成为河北省政协常委、全国政协委员后,我的调研和所提交的提案,也都坚持问题导向的学术研究风格,倡导经世致用。

致青年:每个人都要做自己的“管理者”

时光荏苒,如今的我成为一名高校管理者,而教育人最幸福的事情是看到青年人的成长。所以,平时在和青年教师、青年学生的面对面交流中,我也愿意去了解当代大学生内心独特的精神世界。

我发现,这些出生在互联网时代的“90后”“00后”大学生,富有朝气,思维活跃,接受新鲜事物的能力强,视野也更加开阔。他们更愿意彰显自己的个性,敢于打破偏见,希望创造出一种新的生活方式。但从另一方面来说,由于他们从小衣食无忧,这也造成了许多青年人缺乏艰苦朴素、吃苦耐劳的优良品质。另外,一部分大学生因热衷于标新立异,在学习和弘扬传统文化方面逐渐趋于薄弱。

我想说的是,大学时光之所以成为人们一生中最好的回忆,是因为它充满了理想朝气、充满了无限可能。虽然,不同时代有各自鲜明的特点,但很多精神层面的追求是永不过时的。首先,大学生要学会“管理自己”。高尔基曾经说过,时间对任何人都最公平合理的,它从不给谁一分。大学生从高中进入大学后,少了老师和家长的监督督促,时间也更为自由。如果不能管理自己,很多时间就会白白浪费,甚至学业荒废。如何管理好自己?畅销书作家、著名管理学家彼得·德鲁克曾说,“并不是只有高级管理人员才是管理者,每一位知识工作者其实都是自己的管理者。”大学生如何使用科学方法进行自我

管理?与日常事务处理?大学期间我学的是管理工程专业,除了在专业领域学到的知识外,这个专业也带给我一生受益的财富,让我学会用管理的思维来规划、管理自己的时间。因此,我希望青年大学生也都能学点管理学的知识,学会做自己的“管理者”和“领导者”。我推荐大家借鉴学习著名的“PDCA循环法”——P是Plan(计划),就是说做任何事都要有计划,要计划先行;D是Do(做),就是按照计划去实行,去做;C是Check(检查),要去对结果分析哪些对了,哪些错了;A就是Act(实行),要对实施中的成功经验进行总结,对错误进行反思,找出新的问题。一整个流程结束,就完成了了一个闭环。之后,再不断地重复这一循环,直到事情完成为止。及时总结经验教训,应形成制度,在以后的学习工作中,汲取经验,避免错误。我相信,青年大学生若能按照这个循环方法管理自己,一定会提升自己的自我管理能力和处事能力。

第二方面,要充分利用好学校的学习资源,充分储备好自己的专业知识与专业能力。首先要主动和老师交流。老师最大的幸福是看到学生的成长,主动和老师沟通,不仅能给你带来知识上的进步,更能给你带来人生观与价值观的影响。另外,进入大学,每个学生都具备了一定的自学能力,因此,大学生不应该仅满足于课堂上的内容,要多利用图书馆的资源丰富自己的知识,拓宽自己的视野。

最后,我想说,新时代是追梦者的时代,更是广大青少年成就梦想的时代。钟南山院士中学时代的一位老师曾对他说过这样一段话:“人不应单纯生活在现实中,还应生活在理想中。人如果没有理想,会将身边的事看得很大,耿耿于怀;但如果有了理想,身边即使有不愉快的事,与自己的抱负相比也会变得很小。”所以,我希望当代的青年大学生们,要心怀远大理想,好好珍惜身边的学习机会,学会管理好自己,做自己的主人,才能不负韶华、不负时代。